

## Előfizetési árak.

|                   |            |
|-------------------|------------|
| Egész évre        | 8.—        |
| Fél évre          | 4.—        |
| Negyed évre       | 2.50       |
| Egyes példány ára | 20 fillér. |

Megjelenik vasárnap.

# DÉLSOMOGY

POLITIKAI LAP

Szerkesztőség:

Rákóczi-utca 10. szám.

Kiadóhivatal:

Városház-épület.

Kéziratot nem adunk

vissza. — Nyílt-tér

petit hora 40 fillér

## Kossuth Ferenc meghalt.

Nem villámcsapásként hatott a nemzetre a gyászhir, hogy Kossuth Lajos elsőszülött fia, hosszas és kínos szenvedések után egy szebb hazába költözött, mert ez utóbbi hetekben aggodalommal vártuk a tudósításokat, melyek az ő nehéz betegségéről adtak hírt. — S kértük a mindenhatót, hogy gyógyítsa meg vagy könnyítse meg a nagy beteget. — Ámde a kéréshetlen halál kiragadta őt az élők sorából, nemesen érző szíve 25-én reggel 4 óra 5 perckor megszűnt dobogni.

Minden magyar embernek, akár milyen is a politikai pártállása bele kell törődnie, rezignált csendes gyászszal kell tudomásul vennie, hogy gyönyörű szimbólum, évszázados csillagfény lobbant ki: szent törekvés, amely a magyar történelem legsötétebb korszakaiban mindig az ábrándok magasságában ragyogott vigasztaló fényével. — Szabadság nemzeti függetlenség, a Rákócziak és Kossuthok csillagfénye volt ez. Vajjon akad-e még szellemóriás, aki kilobbant világát újra magyar egünkre gyújtja? . .

Igaz, hogy Kossuth Ferenc a békeség, a szív embere volt. Voltak ellenfelei, de ellenségei nem lehettek, mert áldott jó szíve s tiszta jelleme az ellenfél szívében is felköltötte a tisztelet érzését. Bár két évtized óta állandóan a politikai élet küzdelmeinek homlokterében állott, egyénisége már most, néhány nappal a halála után tisztán, szépen, ideálisan áll mindnyájunk lelki szemei előtt.

Siratjuk a nemzet nagy fiát igaz részvétellel és a bánat könnyei peregnék le arcunkon az ő ravatala előtt. — Nekünk függetlenségieknek, kiknek illusztris vezére volt a nagy férfiú, ki hiven szolgált a diadalmat szent eszméit, már gyermekkorában s a legutóbbi küzdelmes husz éven át — nekünk duplán kell éreznünk és tudnunk azt az óriási veszteséget mely bennünket vezérünk elhunytával ért. — Fogadjuk meg tehát, hogy úgy miként édesatyjának Kossuth Lajosnak szent nevét kegyelettel emlegetjük, ezentúl hozzá fűzzük az ő nevét is, ki atyja szent eszméinek igaz és hű letéteményese volt.

Kossuth Ferenc Kossuth Lajos elsőszülött fia, aki a keresztségben Deák Ferenc keresztnevet kapta, a pesti belvárosban, a ma is fenálló László-féle házban pillantotta meg a napvilágot. — Születésekor még Kossuth és Deák közt szoros baráti viszony volt. De

fél év múlva, az első felelős miniszterium leköszönése után ez a tökéletes szellemi harmónia már felbomlott közöttük s utaik anynyira szétváltak, hogy Deák Ferenc sohasem közeledett többé Kossuthhoz. Pedig ők nemcsak barátok, hanem vérrokonok is voltak s Deák Ferenc sokat ringatta ölében a kis keresztfiát.

Kossuth Ferencnek csak nyolc éves korig volt boldog gyermekora. Lajos öcsésével és Vilma húgával együtt a legmondosabb nevelésben részesült. Szülei példás családi életet éltek s a gyermekszobába semmi sem hatott el a közélet csatazajából, amelynek közepontjában édes atyjuk állott.

. . . És megkezdődött az a legendás harc amely csodálatot keltett az egész világon, mintha csak a görög mithos regebéli hősei támadtak volna föl. Kossuth Ferenc, az eleven eszű gyerek, ekkor már fölérte észszel, hogy mi folyik körülötte. Kivált mikor 13—14 éves gyerekeket látott a honvédek között, akik pompásan verték a dobot s a marcona vitézek mint egy lábra kelt cserfaerdő lépegettek reá. Gyönyörködve nézte a honvédruhás gyerekeket Atyja lakása is tele volt mindig honvédekkel. Futártisztek, tábornokok, minden fegyvernembeli törzstisztek sűrűgtekforogtak az előszobában, híreket hoztak a harterőről, jelentéseket tettek, parancsokat kaptak és vittek s a festői egyenruhák, a dáceg katonák annyira tetszettek a nyolcéves gyermeknek, hogy ő is szeretett volna honvéd lenni. Szem- és fültanuja volt annak, mikor édes anyja több honvédszászlóalj lobogójára lelkesítő jelmondat kíséretében gyönyörű himzésű szalagokat tett s azokat, mint zászlóanya megáldotta. Hallotta, midőn édes atyja szemlét tartva a harcra induló csapatok felett, gyújtó hatású beszédet intézett hozzájuk s a honvédek menydörgő hangon harsogták:

— Éljen a haza, éljen Kossuth Lajos.

Mindez mámorítóan hatott a gyermek lelkére és kérve-kérte az atyját, hogy soroztassa be őt is honvédnek.

Ormai Auffmanberg Norbert volt császári tiszt, aki az új lengyel forradalom előkészítésében tevékeny részt vett, husz évi várfogságra ítélték s Munkács várába szállították. Az első felelős magyar miniszterium kegyelmet eszközölt ki a politikai foglyok számára s Auffmanberg Ormaira magyarosította nevét, honvédtiszt lett s engedélyt kért egy honvéd vadászrezred felállítására. A toborzás fényes eredménnyel járt s midőn az ezred teljes volt, Ormai Debrecenbe vezette, hogy bemutassa a kormánynak. A vadászrezred tisztikara fölkerlte Ormai ezredest, hogy nevezze ki Kossuth Ferencet az ezred tiszteltbeli hadnagyává. Ormai örömmel engedett a tisztikar kérésének s Mészáros hadügyminiszterrel csakugyan kinevezette a kis Kos-

suth Ferencet az Ormai vadászrezred tiszteltbeli hadnagyává. Ő volt tehát a szabadságharc legfiatalabb honvédje.

Hanem a boldogsága nem sokáig tartott. Északkelet felől vész viharfelhők tornyosultak a szabadság napfényes egére.

A megalázott Ausztria Miklós cár segítségével könyörgött. A cár főhadsegédét már május elején Pozsonyba küldte Welden tábornaghoz, hogy megállapítsák, hol és mennyi haderővel törjön be az orosz? És egy hónap múlva már beözönlött az országba száznyolcvanezer muszka. A kormánynak ismét menekülnie kellett Pestről. A Kossuth gyerekek elszakadnak az édes atyjuktól. Ceglédre mentek, ahol anyjuk is elszakadt tőlük. Ő követte az urát s a gyermekekkel Ruttkayné Kossuth Lujza maradt.

Kossuth Ferenc tisztán emlékezett ama szomorú napra, a mikor testvéreivel együtt elfogták. Rejtekhelyének elárulója egy szolgálkú gyászmagyar volt. Egy helyen néhány napnál nem voltak tovább, árulás nélkül tehát a pribékek föl nem fedezhették volna a rejtek helyüket. Ó-Bányán voltak. Szeptember 3-án váratlanul katonaság lepte meg a falut. Egy hosszuhaju, polgári ruhás ember kalauzolta a katonákat. Puskáik töltve, szuronyuk feltűzve. A gyermekek ki voltak tanítva, hogy ha kérdik tőlük, hogy kiesodák, mondják hogy Márton Tóni gyermekei. Mikor a hosszú haju pribék berontott és pisztolyt szegezett Kossuth Ferenc mellé, aztán ráírvált: Hogy hinak? a gyermek bámulatos hidegvérrel így szólt:

— Kossuth Lajos fia vagyok.

— Ah, hiszen épen titeket keresünk — lihegte kárörömmel a feladó, aztán galléron kapta a gyermeket s a katonák közé dobta. Így tett másik két testvérevel is. Pozsonyba kísérték a Kossuth gyerekeket. A város néma és kihalt volt. Tizenhárom vértanuja volt az ősi koronázó városnak is ahol alig egy évvel azelőtt még zsibongott az élet s az országgyűlés termében Kossuth Lajos cicerói ékesszólása hozta lázba a követeket.

Többen meglátogatták őket, s megnyugodva írták ismerőseiknek, hogy a Kossuth gyermekek vidámak, táncolnak, énekelnek, szavalnak. Vilma, az öt éves leányka eiscevegte, hogy a nagybajuszu Haynau meglátogatta őket s azt ígérte nekik, hogy nem sokára szabadok lesznek, pedig bizony ők egy szóval sem kérték erre. Ferenc és Lajos elbeszéltek a látogatóknak, hogy Haynauknak aki németül szólította meg őket, csak hogy zavarba hozzák, magyarul feleltek, sőt Lajos még ezt a bátor megjegyzést is megkockáztatta a szörnnyeteg előtt:

— Különös, milyen híres ember (vagy te és még sem tudsz magyarul), pedig nekünk azt mondták, hogy nem is ember, aki magyarul nem tud.

Viktória angol királynő erélyes hangu levelet intézett Ferenc József császárhoz, amelyben felszólította, hogy az ártatlan Kossuth gyermekeket bocsássa szabadon. A levélnek megvolt a kívánt hatása. A Kossuth gyermekek nyolc havi fogság után visszanyerték szabadságukat. Nagynénjük Ruttkayné vitte Pestre nagyanyjukhoz özv. Kossuth Lászlónéhoz, onnét pedig Kutahiaiba szüleihez.

Kossuth Ferenc élénken emlékezett vissza ama gyűrött piszkos piászterekre, amiket a posta rendes havi fizetesként adott az atyjának s amik a hó elején Konstantinápolyból érkeztek.

A két Kossuth-fiu mindig együtt tanult, együtt végezték egyetemi tanulmányaikat, bár Lajos két évvel fiatalabb volt, mint Ferenc. Sokszor egész éjszeleken át tanultak s atyjuk a nagy szellemi toleranciától féltvén őket, megtiltotta nekik, hogy éjjel is tanuljanak, Mindkettő a mérnöki pályát választotta. Ferenc azonban nem csak építész-mérnöki oklevelet szerzett, hanem a vegyészetből, a bölcsészetből s a természettudományi szakcsoportból is levizsgázott. A reális tudományokból tehát univerzális képzettséget szerzett. Tudományos ismereteik kiegészítése végett egy évet Párizsban töltöttek Barbes jeles intézetében s itt is kiténtek a matematikában és természettudományokban való ritka jártasságukkal. Kossuth Ferenc oly kitűnő eredménnyel vizsgázott Anglia jogtörténetéből és alkotmányából is, hogy az angol pénzügyminiszter a fényes feleletek alkalmából melegen üdvözölte Kossuth Lajost. Az angol egyetemen a két Kossuth-fiu több pályadíjat is nyert. 1859-ben Cromwell Lewis pénzügyminiszter nyújtotta át Kossuth Ferencnek az első pályadíjat. Kossuth Ferenc mérnöki pályáját Devonshireben kezdte a Dean Forest Central Railway építésénél. A jeles képzettségű ifju, — mint Hentaller említi Kossuth Ferencről szóló életrajzában — távol a világtól, Blakoney városában élt, ahol egyedüli társaságát az anglikán lelkész képezte, aki roppant megkedvelte a szerény és

nagyműveltségű ifjút s ragaszkodása jeléül a legkülönbébb fajta almákkal kedveskedett neki. Itt azonban nem sokáig maradhatott. Édesatyja ez időben nagy politikai tevékenységet fejtett ki s hogy barátjához Cavourhoz közelebb lehessen, elhatározta, hogy Olaszországban fog letelepedni. A két Kossuth-fiu annyira szerette szüleit, hogy ők is vele mentek, pedig még akkor alig tudtak néhány szót olaszul. Perozzi az olasz közmunkák minisztere Kossuth Ferencnek előkelő állást akart adni a maga miniszteriumában, de az önrzetes apa ezt nem fogadta el s azt kívánta a fiától, hogy a maga erejéből és szorgalmából vigye valamire. A Rivierán akkor vasutat építettek s Kossuth Ferenc ott nyert mérnöki alkalmazást. Akik ma Nervi és Spezia tájain járnak, talán nem is sejtik, hogy azon a vasuti pályán valaha Kossuth Lajos fia dolgozott. Innen Turinba helyezték, majd osztálymérnök lett a mont-cenis alagút furásánál, majd a műszaki hivatal főnöke lett s ismét Turinba került. Cescuában kénbányák kiaknázására angol tőkepenzesek részvénytársaságot alakítottak, s vezérigazgatónak Kossuth Ferencet kérték föl.

Ez az állás nagy jövedelemmel járt s Kossuth lemondott hivataláról. Romagna vidékén azonban akkor roppant vad és elszánt nép lakott, amely ha egy kicsit megharagudott, rögtön késsel és törrel dolgozott. Az új vezérigazgató se tetszett ezeknek s merényletet akartak elkövetni ellene. Amint a főmérnökkel leereszkedett a tárna mélyére, a fent levő bányászok a kötél három csomójából kettőt elvágtak, hogy a felhuzás alkalmával az az egy szál csavar elszakadjon s ők a mélységbe zuhanjanak. A kötél azonban csodálatos módon így sem szakadt el s midőn Kossuth kiszállott s egy pillantást vetett a kötéltre, rögtön észrevette, hogy sodronyai el vannak vágva. Nyugalmát megőrizve, egy öles termetű bányásznak a vállára tette le kezét s hfdegvérrel így szólott: El akartátok vágni a kötelet. Meg akartatok ölni. Jól van. Ezentul, ha az aknába lemegek, egy bányász mindig velem jön, de előre

senki sem fogja tudni, hogy kit viszek maammal. A merénylők szemlesütve hallgattak. A csodálatos nyugalom és idegvér teljesen lefegyverezte őket. A vállas termetű Kossuth Ferencet respektálni kezdték, majd annyira megszerették, hogy sokszor hajba kaptak azon, melyikük kísérje le az aknába.

Kossuth Ferenc a 60-as években szerelmes lett és megnősült. Felesége Hoggins Emilia volt, egy madonna arcú, acélkék szemű, fekete szempillájú, aranyszőke hajú, szönde angol szépség, akinek családjában öröklött tulajdonság volt a tökéletes női szépség. A cesenoi bánya üzemét azonban nemsokára azonban be kellett szüntetni, mert a kén érc kiapadt. A bányászok sirva bucsuztak Kossuth Ferencről. Amikor Cesenóból eltávozott, felesége már nagy beteg volt. A gyönyörű fiatal asszony sorvadásba esett. Castel Maggioreba vitte, ahol herceg Simonetto palotáját bérelte ki. De ősszel az orvosok tanácsára szeretett nejevel Florencebe jött, ahol már néhány nap múlva meg is halt. Amikor neje utolsó sóhajtott, gyűrűs ujjáról csodálatos módon leesett a jegygyűrűje. Szépségét a halál sem tudta eltorzítani. Kossuth Ferencet nagyon megrendítette nejeének halála. Órákig zokogott a ravatalánál. Öccse Lajos Tivadar, aki Nápolyból siített sógornéja ravatalához, alig tudta elvonszolni onnan. Kossuth Ferenc ezután Nápolyba ment, ahol egy híres vas-és acél hidépítő vállalat főnöke lett. Mint ilyen számos hidat épített, amiket külföldi szakférfiak is megtekintettek s a legnagyobb elismeréssel szóltak róluk. A műszaki pályán akkor aratta a legszebb sikereit, amikor a Nilust átívelő nagy acélhid építésére nemzetközi pályázatot hirdettek s Európa legkiválóbb hidépítőivel szemben ő nyerte el az első díjat. De alig fejezte be ezt a nagy művét, a végzet ismét másfelé szólította.

A nemzet itthon levő vezeterei megalkudtak, de a nemzet nem tagadta meg Kossuth Lajost. Mindjárt az első általános választáskor mindkét fiát képviselővé választották. Ferencet a némethüröghi, Lajost a kolozsvári kerület ajándékozta meg bizalmával. De a man-

## A kulcs.

Irta: H. Szederkényi Anikó.

Csörgheő Kalári asszony, az ifjabbik Csörgheő István özvegye ott ül a nagy ebédő szobának annál az ablakánál, amelyik a szomszédos Bothossy Laci kuriájára néz.

Ay idő amolyan őszbe fordul. Szomorú kedvű, egyre sirásra áll az orcája. A ludak, récék féllábon állva berzengetik magukat, néha-néha oda kapnak sárgáspiros csőrükkel a már-már elszáradt gypehez.

A kut gémje lógatja hosszú orrát és keservesen nyikorog, ahogy az öreg béres leereszti a kutba. Az iromba fejű ökrök lompos farkukkal verdesve kerek hasukat, lustán szűrőlik a vizet.

Kalári asszony merengve néz el mindeme dolgok felett, mialatt két kis kidolgozott keze a himzése fölött pihen ötében.

Ni, most meg az a rusnya barom beharapott egy őszirózsa bokorba. Ingerülten hajol ki Kalári az ablakon.

— Nem tud kend, János, vigyázni arra az állatra! — kiált ki.

Csengő hangjára megjelenik tul a másik kuria ablakában egy magas férfi, meghajtja nagy, erős alakját. Kalárinak vérbe borul az orcája, becsukja az ablakot.

Fölveszi varrását, őit egyet kettőt, csak megint leejt. Háborognak gondolatai.

Most két esztendeje mulott. Akkor is borongós volt az idő. Akkor is így ült az ablaknál. Várt valakit. Csörgheő Istvánt, az urát. Már hetek óta járt oda. Hiába epekedett itthon az asszonya. Hiába virágozott itthon a legszebb virág, meg két kicsi gyermeke. mégis másutt kereste az az ember boldogságát. De ő csak egyre várta, hiúségesen őrizgette neki asszonyi szerelmét. És meg is jött. De nem akire ő várt, hanem Bothossy Laci vágatott be az udvarházba. És ide jött be, ebbe a szobába. Itt borult le előtte, itt könyörgött neki azért a szerelemért, amit a másik lekicsinyelt. Jól emlékszik Kalári még a szavára is: „Ha százszor fogsz elüzni Kalári, ezerszer jövök vissza. Mert csak téged szeretlek. Ha te nem lehetsz az enyém, nem kell más. Pusztuljon ki az én fajom, sülyedjen el odaát az a kuria, ha más asszony oda beteszi a lábát. Látod Kalári, itt ülsz egyedül, elhagyatva. Az urad mással cudarkodik.“ Kalári asszonynak a forró vér előnti gömbölyű vállát is, éppugy, mint akkor, mikor kevélyen félbeszakította a vádaskodót: „Pusztuljon ki ebből a házból kelmed. Hátha itt fogok elhagyatva megvénülni, elszáradni, azt hiszi kend, hogy elfogom árulni az uramat? Két ragyogó könnycsepp jelenik meg Kalári szempilláján, amint tovább fűzi szomorú gondolatait.

El is ment, akit előzött. És megjött a másik. Estére. Haldokolva. Csunyan össze-

törve. Tüzes vére pirosan csurgott sebéből. Még annyi ereje is alig volt, hogy bocsánatot kérjen megcsufolt asszonyától, két kicsi magzatjától, akiket árvául itthagytott. Odaadta a vérét, életét azért a rettenetes gonosz teremtésért, aki elcsábította Kláritól.

Most két esztendeje ennek.

Gyerekkacagás veri fel a szomorú emlékezést. Egy barnapiros arcú kis lány meg egy nagy feketeszemű fiu fut a szobába.

— Engedd meg édesanya, engedd meg...

— Mit galambjaim?

— Hogy átmenjünk Laci bácsihoz, Olyan szép madara van, beszélni is tud.

— Honnan tudjátok ti ezt?

A két gyermek zavartan néz egymásra. Titkon huzgálják egymás ruháját. A kisebbik Kalárinak lefelé görbül vérpiros szája. A fiu megszólal:

— Megverhetsz édesanya, én vittem át a Kalárit.

Haragudni akar az asszony. De sehogysem megyen. Megérzi a két gyerek. Ujra kérlelik:

— Ugye nem haragszol? Ugy szeret miniket a Laci bácsi. Mindig azt mondja a Kalárinak: „Olyan vagy édes szentem, mint az édesanyád.“ Ugye elengedsz.

Fut ki a két gyerek a szobából. Kalári asszony kiabálni, akar de csak mégsem kiált. Ezalatt tul a másik ablaknál előre hajolva áll Bothossy Laci...

dátumot egyik sem fogadta el. Kossuth Ferenc hosszú nyílt levelet intézett választókerületéhez, amelyben a legmelegebb háláérzettel mond köszönetet választóinak, hogy őt, ismeretlen, tisztelték meg bizalmukkal. Kossuth Ferenc szeretett volna néhány hétre hazajönni, körutat tenni az országban és édesatyja nevében köszönetet mondani a nemzetnek. A kormányzó azonban nem engedte meg a fiának, hogy az ő életében hazája földjére lépjen. Kossuth Lajos következetes volt önmagához s ezt vele szemben fiaitól is megkövetelte. Midőn Kossuth Ferenc az országba jött, egykori meggyőződésében megváltozott. Bismarck herceggel tartott, aki azt mondta, hogy meggyőződésüket csak a kisemberek változtatják. Családi ügyeit Olaszországban elintézve, október 29-én jött haza. A pályaudvaron az országgyűlési függetlenségi párt nevében az ősz Helfi Zsigmond fogadta s Kossuth Ferenc válaszában kijelentette, hogy az ügy, melyet atyja védett, nem volt az ő személyes ügye, hanem a nemzet ügye volt, ezt az ügyet elintézte a nemzet és legyen az ő akarata. . . De bár atyám elveit nem fogom feladni soha — mondta Kossuth, — ezen elvek megvalósítására más utat kell választanom, mely a nemzet jelen helyzetével gyakorlatilag összeférjen.

Kossuth Ferencből egy évvel hazatérése után a függetlenségi párt vezére lett és pártvezérsége alatt egyre nőtt, emelkedett tekintélyben, az ország sorsának intézésére való befolyásában a függetlenségi párt.

Amikor megindította Bánffy ellen az obstrukciót, a kormány azzal vádolta, hogy ezzel megakasztja az ország fejlődését. Azonban Kossuth Ferenc pártja nevében szótartott a nemzethez, hogy csak a törvény szentségét kívánja fentartani. Bánffy Széll Kálmán majd Khuen Héderváry és Tisza kö. ette s az ország belekerült a hosszas kormányválságba, aminek végeredménye szülte meg a koalíciót és ennek vezére Kossuth Ferenc lett.

Tisza azt ajánlotta, hogy a király tanács-

történik ideát. De a homály lassan-lassan alábbszállott, nem igen láthatta az asszonyt, aki úgy elvette az eszt.

Egyszer csak ott hancurozott mellette a két gyerek.

— Megjöttünk, Laci bácsi.

— Édesanya elengedett, — tódítja a Pista szavát Kalári.

Bothossy Lacinak megcsillant a szeme, Térdére veszi a kislányt, úgy kérdi:

— Anyátok bocsátott el?

— Ó ám. De mondja csak Laci bácsi, mért nem jön át soha mihozzánk? Mert édesanya mindig olyan szomorú azért?

Laci bácsi sóhajtott:

— Annak a kulcsa az édes anyádnál van fiam.

A kis Kalárinak nem ment a fejébe ez a felelet. Türelmetlen lett. Fészkelődött. Csacsogó kis szája elhallgatott. Sehogysem értette a dolgot. Vajjon milyen kulcs kellene Laci bácsinak?

Mikor hazafelé mennek, azt mondja a kis lány a fiúnak:

— Te, de jó volna azt a kulcsot elküldeni Laci bácsinak.

A nagy ebédlőben égett a lámpa. Kalári asszony ott ült két kicsinyével a nagy tölgyfa asztalnál, mikor odakünn léptek hallat-

kozzék az ellenzék vezéreivel. Előbb Andrassy Gyula jelent meg a Burgban. A tanácskozás eredménytelenül végződött. Majd febr. 11-én Kossuth Ferencet hívatta a király. Kossuth megjelenése a Burgban európai feltűnést keltett. Senki sem hitte volna, hogy Kossuth Lajos fia valaha átlépheti a király küszöbét. És ez a csoda is megtörtént. „Megyek a királyhoz“ címen Kossuth Ferenc ekkor egy a függetlenségi párt napilapjába vezércikket írt, amelyben kijelentette, hogy csak azt fogja mondani ő felségének, amire a vezérőrbizottság fölhatalmazta. Kihallgatása ezuttal szintén eredménytelenül végződött, de maga az a tény, hogy a király hosszabban tanácskozott s kitüntetően bánt vele, napokig fogfalkoztatta az egész világ sajtót.

Hosszas unszólásra vállalt tárcát s amidőn miniszterre lett, a függetlenségi párt hivatalos lapjában a „Budapest“-ben ezt írta: A miniszteri székben az maradok, ami voltam és ami leszek életem végéig. Elveim teljességét viszem oda és tartom ott meg.

Kossuth a miniszteri székben sem változtatta meg elveit. Azelőtt a kormány és a képviselőház hivatalosan semmiféle hazafias ünnepen sem merte képviseltetni magát. Mióta Kossuth miniszter lett, nem volt az országban olyan hazafias ünnep, ahol a kormány képviselétéről ne gondoskodott volna. Kossuth pedig csak úgy megjelent az atyjának újabb emelt szobrok ünnepélyes leleplezésén, mint egyszerű képviselő korában. Nem kereste a király kegyét, de az kereste fel őt. A Lipót-rend nagykeresztjével s valóságos belső titkos tanácsossággal tüntette ki.

Most, néhány hónapja, súlyosan megbetegedett. Mikor felgyógyult, feleségül vette régi barátja, gróf Benyovszky Sándor özvegyét, Kvassy Máriát, ki utolsó pillanatig hűségesen ápolta.

\*

Kossuth Ferenc haldoklásának utolsó napja a legszörnyűbb szenvedések közepette telt el. Az egész Kossuth-család a haldokló mellett töltötte az éjszakát. Kossuth Ferencné

szanak. Megnyilik az ajtó, belép Bothossy László.

Kalári asszonynak elsápad a két orcája. Nem tud mozdulni sem. De a két gyerek kétfelől az érkező nyakába ugrik. Így megy az asszonyhoz. Meghajol előtte és odanyújt neki egy kis levelet, meg a kamra kulcsot. Összevissza ákombákomokon megismeri az asszony a kisebbik Kalári keznyomát. Így hangzott:

Kedves Laci bácsi!

Itt kldöm a legislegnagyobb kulcsot, ami csak volt az édesanya köténye mellett. Elloptam mert én nagyon szeretem magát, Laci bácsi. De meg ne mondja senkinek. Evvel csak ki tudja nyitni az ajtót, Laci bácsi, akkor majd vissza teszem.

Tisztelteti

Kalári.

— Itt marad Laci bácsi? Ugye itt marad? — rajongják körül a férfit a gyerekek.

— Kérdezzétek meg édes anyátokat.

— Hisz az anyuka megengedi. Nem olyan rossz ő.

Bothossy László is közelebb húzódik az asszonyhoz.

— Igazat mond hát az irás? Kinyillik-e hát előttem az ajtó?

— Kalári asszonynak köny szökik a szemébe.

— Igazat, Laci. Már régen kérdezhetne volna . . .

azon éjjel egynegyed 3 órakor tért vissza hálószobájába, miután a kimerültség teljesen leverte lábáról.

Éjszaka 3 órakor jelentkezett a végső agónia jele. Ekkor a virasztók valamennyien Kossuth ágya köré gyűltek. 4 óra 5 pkor Pally Sándor megfogta Kossuth pulzusát, és konstataálta, hogy a halál bekövetkezett.

#### A temetés.

Csütörtökön már a kora reggeli órákban hatalmas tömeg lepte el a nemzeti muzeum környékét. Reggel 9 órára minden temetési intézkedést megtettek. Megérkeztek a küldöttségek is, Cegléd városának és Pestvármegyének 1000—1000 tagu deputációja. Ugyancsak 1000 tagu deputációval jöttek el a temetésre a budapesti póstások is. Közvetlenül a gyászszertartás megkezdése előtt jelent meg a Nemzeti muzeum előtt a kormány, Hazay Samu báró vezetésével.

A képviselők csoportját Szász Károly és Simonsits Elemér vezették. A függetlenségi pártot Károlyi Mihály gróf, Justh Gyula és Apponyi Albert gróf vezették. Andrassy Gyula gróf és Széll Kálmán vezették az alkotmánypárt képviselőit. Vázsonyi Vilmos a demokraták, Zichy Aladár gróf a néppártiak élén jelentek meg.

Bárczy István dr. Budapest polgármestere, délelőtt tíz órakor megadta a jelt a gyászszertartás megkezdésére. Scholz Gyula evangélikus püspök beszélt a holttestet, majd Raffay Sándor evangélikus lelkész mondott emelkedett hangú, szép beszédet a koporsónál. — Ugyancsak ott bucsuztatta el a nemzet nagy halottját Bárczy István dr.

Ezután tizennégy képviselő kivitte a koporsót a kocsizhoz. Buzai János, fővárosi tanácsnok intésére megindult a menet. Elől 20 diszruhás lovasrendőr haladt. Majd a küldöttségek tömött sorai következtek, ami után a halottas kocsi, végül az egyes pártok csoportjai és a nagyközönség mentek. — A merre a menet elhaladt, 200.000 ember nézte végig az impozáns méretű, klasszikus komolyságu temetést.

A kerepesi-uti temetőben már az operaház énekkara fogadta az érkező temetést, ahová tekintettel betegségére az özvegy is kihajtatott és ott várta az érkezőket. A mauzóleumnál az énekkar gyönyörű gyászdalokat énekelt. Raffay evangélikus lelkész itt ismét elbucsuztatta a halottat.

Apponyi Albert gróf, Andrassy Gyula gróf és Zichy Aladár gróf beszéltek még ezután, végül a koporsót bevitték a Kossuth-mauzóleumba és ezzel az aktussal véget ért Kossuth Ferenc temetése. Kossuth Ferenc koporsójára délelőtt 10 óráig 267 koszorút helyeztek el.

Legyen emléke közöttünk örökké áldott S a magasságos Isten adjon örök nyugalmat neki.

Szigetvár közönsége nevében, az előljároság az alábbi táviratot küldte Kossuth Ferenc özvegyének.

Özv. Kossuth Ferencné Öngyméltóságának

Budapest.

Zrínyi várának hazafias közönsége mely fájdalommal osztozik azon súlyos csapásban, mely boldoguit férjének halála által drága hazánkat és Nagyméltóságodat érte. Vigasztalja azon tudat, hogy mindnyájan atérezzük a pótolhatatlan veszteséget és a nagy férfiu emlékét őrizni fogjuk.

Szigetvár előljárosága.

### Somogy küldöttsége Kossuth temetésén.

A küldöttség vezetője Andorka Elek dr. vármegyei tiszti főügyész volt, kivülről a küldöttség soraiban mentek a függetlenségi párt részéről: Széchenyi Aladár gróf, Gaál Gaszton, Kapotsfay Jenő, Hegyi Árpád dr., merei Vajda Elemér (Tab), Bók Zsolt Lajos dr., Simon Dániel dr., Nicsovics Sándor dr., Rónai János dr. és ifjú Kovács József dr. A küldöttség délelőtt kilenc órakor a ravatal előtt időzött néhány percet és oda koszorút is helyezett. Ezután a vármegyék és városok küldöttségeinek sorában kísérte Somogy deputációja is a nemzet halottját a kerepesi temetőbe.

## HIREK

### Románc.

*Két csillag állott fenn a tiszta égen,  
Északra egy, a másik dél felé,  
Vörösből égett egyik reszketése,  
Ezüstös, bágyadt volt a másiké;  
Csak egymást nézték ott a szemhatáron,  
Epedve nézték minden éjszakán  
És nézni fogják lázas képzelettel  
És várni fognak mindörökre tán.*

*Két lepke élt a napsütötte tájon,  
Meglátták egymást egyszer, úgy esett,  
Csapongó, dévaj játék mámorában  
A két kis lepke egymás rabja lett.  
Egymás ajkáról ittak száz gyönyörrel  
Száz édes csókot vak-szerelmesen  
S himportalan halottak lettek arra,  
Hogy este lett a csendes réteken.*

*S a két csillag látta ott az égen  
A pillangóknak boldog mámorát,  
Látták, hogy egymást boldog csókok árán  
A másvilágra hogy kísérik át.  
S az egyik csillag néma könyet ejtett,  
A másik ajkán sóhaj reszketett:  
— Mily balga sors: ragyogni mindörökké  
Boldog, meleg, vig meghalás helyett.*

RUFF ANDOR.

— **Gróf Széchenyi Aladár főrendiházi tagsága.** Gróf Széchenyi Aladár lábodi földbirtokos két hónappal ezelőtt a főrendiház tagjai közé való fölvételét kérte. A gróf a kérvényhez mellékelte irásokkal igazolta jogosultságát, de a főrendiház igazoló bizottsága a kérelmet elutasította Széchenyi Aladár vagyoni cenzusa ugyanis gróf Andrássy Dénes hitbizományának öröklésével érte el azt a fokot, melyet a törvény a főrendiház tagságához megkíván és mivel a hitbizomány kettéosztásáról van szó, a főrendiház igazoló bizottsága nem, tudni mi okból, a jogi kérdésre való hivatkozással megtagadta a kérés teljesítését. A főrendiház legközelebbi nyílt ülésén meginterpellálják az elnököt, hogy azonosítja-e magát az igazoló bizottsággal, amely minden törvényes ok híján megtagadja gróf Széchenyi Aladárnak a főrendek névjegyzékébe való fölvételét.

— **Fényes esküvő.** Gyöngyösapátiban gróf Széchenyi Rezső házikápolnájában a múlt vasárnap esküdtek örök hűséget egymásnak Farkas Béla huszárfőhadnagy Farkas Gyula szigetvári tb. főszolgabíró fia és Schönfeld György gróf leánya Georgina. Násznagyok voltak: a menyasszony részéről rokona Széchenyi Rezső gróf, — a vőlegény részéről sógora Dr. Perczel Győző tb. főszolgabíró, — Az esküvő után a fiatal pár

a galíciai Lancutba utazott, ahol férjének ezrede állomásozik.

— **Nyugalomba vonuló tablai elnök.** Balog Károly, a pécsi kir. ítélőtábla elnöke nyugalomba vonult. Tiszteletére június 1-én bankett lesz Pécsen. A banketten a kir. tábla területéről számos bíró, törvényszéki és járásbírósi jegyzők és ügyvédek vesznek részt.

— **A vörös kereszt-egylet** által nálunk rendezett ápolónői tanfolyam befejezéshez közeledik. Mint értesülünk, ezen első tanfolyam hallgatóinak a jövő hó folyamán az oklevél átadása nagyobb ünnepek keretében fog megtörténni. Az okleveleket gróf Hoyos Miksa elnök személyes jelenlétében a központi igazgatóság kiküldöttje fogja kiosztani. Makfalvy Géza főispán megjelenése is kilátásba van helyezve.

— **A somogyi körorvosok nyugdíja.** A miniszter értesített Somogymegye alispánját, hogy a megyei körorvosok nyugdíjába beszámítható szolgálati időnek megállapítását közvetlenül közli majd az egyes körorvosokkal és így ez ügyben önállóan, a megyei közigazgatástól függetlenül jár el.

— **Társaskirándulás Törökországba.** A Délvidéki Kárpát Egyesület Temesvárról folyó évi június 27-től július hó 7-éig társaskirándulást rendez Törökországba. Részvételi díj 250 korona. A kiránduláson nem egyesületi tagok is részt vehetnek. Részletes programmal készséggel szolgál az egyesület elnöksége Temesvár.

— **Ipariskolai látogatás.** Feyér Gyula budapesti felsőipariskolai tanár, mint a miniszter által kinevezett ipariskolai szakfelügyelő f. hó 24-én, a szigetvári államilag segélyezett közs. ipariskolát behatóan megvizsgálta, az ott tapasztaltak és látottak fölött elismerő köszönetét fejezte ki a tanfőnöknek. A város nevezetességeinek megtekintése után, a délután 5 órai vonattal Kaposvárra utazott.

— **A Rákóczi-utca aszfaltozása.** Mint értesülünk, az előjáróság ezen utca kiaszfaltozására az árlejtést a napokban fogja kiírni, úgy hogy ezen munka augusztus hó második felében megkezdhető legyen. A munkálatok alkalmával az utca is a megállapított szabályozási vonal szerint lesz átalakítva.

— **Meglőtt vadászó.** A kálmáncsai uradalomban már több ízben vadászók garázdálkodtak, dacára annak, hogy Hájek Antal főerdész erősen üldözi őket. A múlt héten is egyik estén egy dámvad bikát löttek, de a lövés után nem merték azonnal elvinni hanem egy 8 óra tájban kocsin jöttek az el-ejtett vadért. A lesben álló főerdész felszólította a vadászokat, de azok meghuzódva a bokrok közt, támadni akartak. Mire azután eldördült a főerdész fegyvere s az egyik vadászot arcán megserézte. Erre kocsi kaptak a megrémült atyafiak és elvágtattak. A csendőrség erősen nyomozza őket — s valószínű, hogy eredménynyel.

— **Elutasított felebbezés.** A turbéki bucsuvásárok ügyében a belügyminiszter az alsóbbfoku hatóságoknak azon határozatát, hogy a turbéki bucsuvásárok alkalmával az iparosok és egyéb eladók sátraikat csak a bucsu napján reggel 7 órakor állíthatják fel — továbbá, hogy az Istentisztelet befejezése előtt ott dobolni, zenélni nem szabad és a mutatványosok bódéikat meg nem nyithatják, és eladásaikat meg nem kezdhetik, — jóvá hagyta és így a községet és a többi felebbezőt elutasította.

— **Jóváhagyott határozat.** Somogymegye törvényhatósági bizottsága Szigetvár azon határozatát, hogy a járásbírósi épületének céljaira telket adott, — jóváhagyta.

— **Kártévó és tolvaj cigányok.** Folyó hó 23-án történt, hogy Bosnyák Juli 36 éves fernapuztai kőborcigányzó Grubánovics Ákos molványhídi földbirtokos gabona vetésében több társával kárt okozott. — Amint a csendőrök lefűlelték a jómadarakat az aszszony kocsián aszalterítőt, törülközőt és más fehérneműt találtak, melyeknek holszerzéséről nem tudott beszámolni. Azonban a nyomozás során kiderült, hogy a tárgyakat ugyanaznap Visnye községben lopta a Juli.

— **Örökre megnyomorodott.** Egy 18 éves legény borzalmas balesetéről ad hírt tudósítónk. Folyó hó 23-án déltájban történt Szentegáton kutturás közben, hogy Faragó György dencsházai legény fenn az álványon a csigát igazította e közben jobb keze a drótkötél közé került, mely 3 ujját levágta s balkezét pedig szétrombolta. Súlyos sérülésével a szigetvári kórházban ápolják.

— **Óngyilkosság a pajtában.** Mint tudósítónk jelenti, Tóth János 66 éves magyar-ujfalusi lakos szerdán reggel 5 órakor azzal ment ki családjától, hogy a lovakat megeteti azonban ennél nagyobb gondja volt az öregnek, mert a jószágoknak enni nem adott, hanem a széna pajtába ment, hol a gerendára felakasztotta magát. Itt akadtak rá egy 6 óra tájban, de ekkor már halott volt. Tettének oka ismeretlen.

— **Leesett a kocsiról.** Pór Anna 22 éves drávaszentesi napszámoslány f. hó 23-án este 7 óra tájban Barcsán Betlehem Katalin társnőjével felült a bátyja kocsijára, amelyen azonban nem volt oldal. A szegény leány a sebesen robogó kocsiról leszédült és a kocsikerekei alá került. A hátsó kerék fején, karján és a bal lábán ment keresztül — s eszméletlenül állapotban szedték föl az ut porából. Súlyos sérüléseivel beszállították a szigetvári kórházba.

— **Helyreigazítás.** Lapunk múlt évi évfolyamának egyik számában hírt adtunk arról, hogy Magyar Imrené, helybeli születésű ellen magzatelhajtás miatt büntető eljárás tetetett folyamatba. — Megbízható helyről kapott értesülés szerint ezen vád alaptalannak bizonyult és a kaposvári kir. törvényszék vadtanácsa az eljárást jogerősen megszüntette.

**BÉRSÓN**

számos... miatt... letta...

Hellemes, zajtalan, tartós, eleven

— **Hova megy?** Hát hova mennék más-hova mint a Zrinyi mozgószínházba. Amint a „Délsomogy“ hirdetési rovatában olvashatja válogatott szép műsor lesz az ünnepekben. Az első nap „A bánat asszonya“ lesz a sláger darab Betty Nansennel a főszerepben. — Másnap pedig Asta Nielsen játszik a mozprimadonna című remek 4 felvonásos drámban. A műsor többi része is kitűnő. — Hát jó elolvasom a hirdetést a Délsomogyban és én is magával tartok.

— **Zarándok-különvonat Lourdesba.** Gróf Mailath, gróf Zichy, Fischer-Colbrie és Balás Lajos megyéspüspökök védnöksége alatt egy nagyobb papi bizottság gondos rendezésében Pádua—Róma—Lourdes—Páris Mária-Einsiedeln érintésével f. é. július hó 24-én indul Budapestről. Jelentkezni junius hó 15-ig lehet Gaibl Sándor p. praelátus, apát-kanonok urnál (Pozsony, Káptalan-u. 3.) Programokat díjlanul küld az érdeklődőknek.

— **Az állatkert csodája.** Világszerte nagy feltűnést keltett az a hír, hogy a budapesti állatkertben két kis cápa-embrió kelt ki a tojásokból. Ez valóságos esemény a tudományos világban, mert a cápa csak a tengerben marad meg. A két jövevény szépen gyarapodik és a német, francia, angol, holland, orosz és más nemzetek természettudósai egymásután keresik fel az állatkertet, hogy erről a természettudományi csodáról személyesen is meggyőződjenek.

— **Balatonparti sétányok létesítése.** A földművelésügyi miniszterium leiratot intézett Somogyvármegye alispánjához, melyben a Balaton partjának befásítására és parki sétányok létesítésére hívta fel a figyelmét. A vármegye alispánja meg fogja tenni a szükséges intézkedéseket, hogy a Balatonból feltöltéssel nyert új területek megszerzésével az óhaj teljesedésbe menjen.

— **Gyermekeknek tilos a dohányzás.** Fejérmegyében a legutóbbi meggyűlés a gyerekeket tizenöt éves korukig eltiltotta a dohányzástól. Ezt a szabályrendeletet most a belügyminiszter is jóváhagyta. Hirdetmények figyelmeztetik a fiatal korukat hogy amelyiket a megye területén pipázáson, szivarozáson vagy cigarettázáson rajta érnek, a törvény szerint kihágásért büntetni fogják.

— **Milyen idő várható?** A meteorológiai intézet jelentése szerint lényegtelen hőváltozás és helyenkint eső vagy zivatar várható.

**Gulliver**

A prima  
kaucsuk  
cipősarok  
kaucsuk sarkok  
királya



Győri úti 10. sz., mert kaucsukból készült.

— **A pillangók irtása nem ér semmit.** A földművelésügyi miniszter most kiadott rendelete szerint a hernyólepkek összefogósása és elpusztítása egyáltalán nem vezet eredményre. A miniszter szerint a hernyóirtásnak egyedül a hernyófészek, peték és hernyók pusztítása útján van sikere.

## Steckenpferd- liliomtejszappan

Bergmann & Co cégtől Tetschen a Elbe egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr- és szépség gondozásában való fölülmulhatatlanságáért, **Ezernyi elismerőlevél!** Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! — Darabja 80 fillérért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszerüzletekben stb.

Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

## A szigetvári Gyermeknap.

Az elhagyott gyermekek, no meg a két Nőegylet szerencséjére, — mert a gyűjtött összeg fele egyenlő arányban, mint a multkor megtörtük, őket illeti — a legszebb nyári nap ragyogott le pénteken már kora reggel az égről, ami népessé tette a hetivásárt s vele a Zrinyi-teret, ahol a közönséget az urna és sátor fogadta, a sátorban pedig bájos mosolygós leánykák, lévén pénteken a Gyermeknap, amikor a szigetvári közönség is filléréivel és krajcarjaival járul az elhagyott gyermekek megsegítéséhez. Ha vannak is egy némely elsanarodott emberek, a kik rossz néven veszik, hogy az utca sarkokon eléjük toppan egy-egy mosolygós leányarc és akarvanemakarva, gyakran a kerülő utak sikertelen s idővesztéssel járó próbálgatása után, egész nap folyamán legalább néhány fillérrel hozzá kell járulni az elhagyott gyermekek támogatásához, azért mégis valami kedves köpe volt ma a Zrinyi-térnek. Vidám, vig, kedély uralta ezt a teret és környékét. Ma is, mint már évek óta, a mióta Vargha Sándor főjegyző az előjáróság megbízásából a két Nőegyletet kéri fel a Gyermeknapok rendezésére, amelyek azután élükön dr. Rusa Ernőné ker. jótékony nőegyleti elnökkel nagy lelkesedéssel, igazi szeretettel és fáradhatatlansággal karolják fel a Gyermeknapok ügyét. A szép, asszonyok és leányokból szedik össze a gárdát, amely aztán a cigányzenekar muzsikája mellett szeretetreméltó mohósággal végzi egész napon át a kedves kufarkodást.

A gyűjtés eredménye, melyről ma még nem tudunk beszámolni, minthogy a Gyermeknapot tartó kereskedők még ezután szolgáltatják be szíves adományait, kedvezőnek ígérkezik, pedig a jótékony gárda a szabadkozó járókeleket nem erőltette az urna elé s a szólni kívánókat is futni engedte.

A csinos sátor alatt felállított urnánál a nap folyamán dr. Rusa Ernőné kívül, ki egész napon át a sátor alatt volt, a következők végezték felváltva a gyűjtést:

Asszonyok: Bajnócyné Sándor, Amerika,

Batta Béláné, Deutsch Aladárné, Diemár Gyuláné, Farkas Gyuláné (főszolgabíróné), Dr. Gyárfás Leoné, Jámbor Lászlóné, Dr. Kriszt Béláné, Krizsán Ferencné, Kardos Gyuláné, özv. Karcherné, özv. Maurer Jánosné Sárközy Kálmánné, gróf Strasoldó Ferencné, Szalay Józsefné, Vargha Sándorné, özv. Verhóczy Jánosné, Weisz Vilmosné.

Leányok: Cserta Margit, Jámbor Margit, Kriszt Leona, Ocsodál Bella, Ocsodál Irén, Kohn Ilonka, Lewin Irén, Lewin Kornélia, Traján Malvin, Weisz Margit.

## Mézeladás Szigetvárott!

5 kgr.-os postai bádogdoboz

**akácméz**

ára dobozzal együtt, házhoz szállítva  
7 korona 50 fillér,

**vegyesméz**

6 korona 50 fillér. A bádogdoboz jó állapotban való visszaküldése esetén 40 fillér visszatérítették. — Cim: Perczel Tibor, Bodorfa-puszta, u. p. Szigetvár.

784. tkvi 1914. szám.

## Árverési hirdetmény kivonat.

Magyar Szlavon kerületi takarékpénztár végrehajtónak Gacs Sándor és neje Pap Juli ujgráci lakos végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telek-könyvi hatóság a végrehajtási árverést 3300 korona tökekövetelés és járuléka behajtása végett a szigetvári kir. járásbírósg területén levő, Drávatamási községben fekvő s a drávatamási 289. sz. tjkben A + 256—19 hrsz. ingatlanra 215 korona kikiáltási árban 256—43. hrsz. ingatlanra 150 korona kikiáltási árban, 256—81 hrsz. ingatlanra 113 korona kikiáltási árban, 256—108 hrsz. ingatlanra 112 korona kikiáltási árban, 256—144 hrsz. ingatlanra 910 korona kikiáltási árban, 256—174 hrsz. ingatlanra 80 kor. kikiáltási árban, 256—205 hrsz. ingatlanra 655 kor. kikiáltási árban, 256—235 hrsz. ingatlanra 84 korona kikiáltási árban, 256—263 hrsz. ingatlanra 181 korona kikiáltási árban, 256—295 hrsz. ingatlanra 393 kor. kikiáltási árban, 256—328 hrsz. ingatlanra 724 korona kikiáltási árban, egy a drávatamási 287 sz. tjkben A/1—8 sorszámok alatt felvett legelőből Gacs Sándor és neje Pap Juli B 50. 51. sorsz. alatti illetőségére 600 korona kikiáltási árban elendelte.

Az árverést 1914. évi június hó 4-ik (negyedik) napján délelőtt 10 órakor Drávatamási község házában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándokozók tartoznak bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Szigetvár, 1914. évi március hó 7.

Dr. POLGÁR sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

GOSZTONYI tkvvezető.

## Az önkéntes tűzoltó testület közgyűlése.

A szigetvári önkéntes tűzoltó testület évi rendes közgyűlése a múlt vasárnap délelőtt volt a városháza tanácstermében, Vargha Sándor főparancsnok elnöke alatt.

Mint tudjuk, a közgyűlés az összes jelentéseket, valamint a pénztári számadásokat tudomásul vette és Weichart Endre pénztárnoknak, ki 15 éve már, hogy e tisztséget viseli, a fölmentvényt megadta.

Főparancsnok újból Vargha Sándor lett. Méltányolva a testület Szabó János alparancsnok 30 évet meghaladó buzgó tűzoltói szolgálatát, elismerésül tiszteletbeli alparancsnokká választotta. S helyébe dr. Szily Ádámot lelkesedéssel és egyhangulag alparancsnoknak választotta meg a közgyűlés. Mi csak üdvözölhetjük a tűzoltóságot azért, mert dr. Szilynél jobbat sohasem választhattak volna, mert ismerve nevezett férfiú agilitását minden szép és nemesért való lelkesedését a közügyek terén való fáradhatatlan buzgalmát ennél fogva bátran állítjuk, hogy a tűzoltótestület az ő személyével nagyon sokat nyert.

Titkárnak ifj. Vargha Sándor választott meg. — Döczy Károly segédtisztnak pedig a tagok gyűjtése körüli kifejtett buzgalmáért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak — s ezzel a közgyűlés véget ért.

## Tanoncnak

felvétetik egy 14. életévét betöltött, legalább két középiskolát végzett, jó családból való fiú a Szigetvári Könyvnyomda Részv.-társaságnál

## Szerkesztői üzenetek.

— Pünkösdi rózsá. Mi is sajnáljuk, de most az egyszer a szép piros pünkösdi vezéreiket az aktuális események kiszorították lapunkból. De lesz még nekünk is pünkösdszánk.

— Érdeklődő. A husárokrol és a péksütemények drágulása tárgyában tartott értekezletrol térszülke miatt nem hozhattunk referádát. Majd a jövőszám-ban. Addig a kiküldött bizottság is beszámol.

— Lelkész. Megkaphatja a szigetvári részvényt-nyomdában is.

— Többeknek jövő számunkban válaszolunk.

Felkérjük azon tisztelt előfizetőinket, akik az előfizetési díjakkal hátralékban vannak, szíveskedjenek azt a kiadóhivatal címére beküldeni, nehogy a lap szétküldésében akadály merüljön fel.

## Kollarit bőrlemez

Kaucsok compositióval bevont szagtalan fedőlemez. A jelenkor legtartósabb tetőlemeze Régi zsindeiytetők átfedésére kiválóan alkalmas.

Főelárusító:

Singer Armin fakereskedő Szigetvár.

## HIGYENIKUS CLOSETPAPÍR

papírkereskedésében, ... Városház-épület.

beszerezhető a Részvénynyomda

## A fogyasztó közönséghez!

A mesterségesen emelkedő buza árak és az ezzel kapcsolatos liszt kartell, a különben is terhes megélhetési viszonyainkat annyira súlyosbította, hogy üzleti létünk már hosszabb idő óta igen nagy anyagi gondok elé állított bennünket. Kényszerülve tehát — bár nem szívesen nyulva ezen módhoz — a fogyasztó közönség legjobb belátásában bizva, alulírt szigetvári sütőmesterek az 1914. évi május hó 24-én tartott értekezletünkön a következő munka- és áru-árszabályt állapítottuk meg, mely árszabály 1914. évi június hó 1-énveszi kezdetét.

|   |           |
|---|-----------|
| Vidéki kenyérsütés darabja                      | 16 fillér |
| Kereskedőknek                                   | 14 „      |
| Sütemény házivevőknek, 5 drb                    | 20 „      |
| Vendéglős és keresk. 6 drb                      | 20 „      |
| Fehér kenyér kilója vendéglős- és kereskedőknek | 32 „      |
| Házi vevőknek                                   | 36 „      |
| Rozs kenyér kilója vendéglős- és kereskedőknek  | 30 „      |
| Házi vevőknek                                   | 34 „      |
| Régi sütemény, 3 darab                          | 10 „      |
| Pecsenyesütés                                   | 30 „      |
| Tésztasütés                                     | 20 „      |

Tisztelettel

Pichler József, Dömötör Alajos,  
Peer József, Nyerges László,  
Haragó Antal.

Ezen árszabályt csak addig kívánjuk fentartani, amíg a lisztárak magasak.

Z  
R  
I  
N  
Y  
I  
M  
O  
Z  
G  
Ó

## Vasárnap, május 31-én, pünkösöd napján:

A Nordisk Films Compagnie nagyszabásu ujdonsága!

# A bánat asszonya.

Dráma 5 felvonásban. — BETTY NANSEN, dán tragika felléptével.

1. Gaumont Journal.

Actualis.

2. Polidor mint szolga.

Humoros.

## Hétfőn, június hó 1-én, pünkösöd másnapján:

# A moziprimadonna.

Mozi dráma 4 felvonásban. — Irta: Urban Gad. — Főszereplő:

**ASTA NIELSEN.**

W  
M

1. A tigris macska.

Látványosság.

2. Tóbiás szabadulni akar.

Humoros.

W  
M

**Az előadások kezdete és a helyárak rendesek.**

## SPORT.

— **Football.** (Szak—Viktória 6:0.) A múlt vasárnap meghozta a szigetváriaknak a rég óhajtott és meg is érdemelt győzelmet. A Viktória pécsi sport klub első mérkőzését játszotta e szezisonban a SzAK.-al. A Pécsi Athletikai Club I. és II. csapatával trenirozó — tehát a legjobb tanító mesterektől előkészített — csapat a legteljesebb összeállításban szerepelt. Viszont a Szak is — okulva az eddigi tapasztaltakon, — megválogatta a csapatának résztvevőit és mondhatjuk, hogy messzire kell visszamennünk a Szak történetében, míg ismét találunk egy ilyen komplett csapatot. Egyszóval a közönségnek a legjobb játékok egyikén volt kilátása, miben nem is csalatkozott. A Szak — új erőktől is megerősödve, valamint eddigi összeállítását is megváltoztatva — kezdettől fogva nagy fölényvel játszott és eddig szokatlan, de egyuttal helyes kombinációknak az első félidő 2:0 eredményt hozott. Az elsőt Oltványi, a másodikat Balogh rugta. A második félidőben a pécsi játékosok már nem bírták a tempót úgy mint a mieink és az elért eredménytől is tüzelve a Szak egymásután küldi védhetetlen lövéseit az ellenfél kapujába. Balogh állandó veszedelmet jelentett Viktóriának, még háromszor küldi a labdát a pécsi kapuba és Mauchart a 11-esével megszerzi a 6-ik és utolsó goalt. — A mérkőzést Krizsán Ferenc vezette, ki határozott és igazságos ítéleteivel, valamint energikus fellépésével úgy a közönség, mint a játékosok elismerését a legteljesebb mértékben kiérdemelte.

— A „Kőbányai Testedzők Köre“ Szigetvárott. A Szigetvári Athletikai Klub nem kímélve semmi fáradságot és anyagi áldozatot, f. hó 31-re pünkösdi vasárnapjára lehozatja a K. T. K. budapesti football csapatot. E csapat már egy ízben szerepelt nálunk, tehát a mérkőzést revanche jellegűnek lehet tekinteni. Ertesüléseink szerint a budapestieknek oly csapata jön hozzánk, mely a KTK-t a III. oszt. bajnokság első helyére állította. A m. év óta ismerő első rangú játékosokkal erősödött a csapatuk, tehát a Szak legénységének minden bizonynyal ez lesz az idei legerősebb és reméljük legszebb mérkőzése. Készültek is játékosaink, hogy tudásuk és erejük megfeszítésével, ha nem is a győzelmet, de legalább elfogadható eredményt vívhasanak ki.

A Szak a következő összeállításban szerepel:

Lengyel II.

Herger

Szabó

Farkas

Kovács

Aracs

Mauchart Oltványi Palló Balogh Zrínyi

A Szak vezetősége a várható nagy közönség kényelmes elhelyezésére kellő számú ülőhelyről gondoskodott. Sz—ó.

Felelős szerkesztő: BÁRVÁRTH GYULA.



# Ritka alkalom!

## Pünkösdi és nyári olcsó cipővásár

a rendelésnél sokkal olcsóbb egységáron!



### Nagy raktár amerikai cipőkben:

|                             |          |
|-----------------------------|----------|
| Amerikai barna bagaria, uri | K. 13.40 |
| Fekete sevró uri            | „ 11.40  |
| Bokszt csatos uri           | „ 9.40   |
| Női lack „HELIA“            | „ 12.40  |
| Női sevró „HELLA“           | „ 11.40  |
| Bokszt fiu cipő, amerikai   | „ 7.40   |

Fehér és fekete vászon cipők nagy választékban, a legolcsóbb áron.

## Neumann Lipótné cipőáruháza Szigetvár.

### Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint

Árak 50 kilogrammonként értendők.

Szigetvár, 1914. május 29-én.

|         |   |        |       |
|---------|---|--------|-------|
| Buza    | — | K 13.— | 13.20 |
| Rozs    | — | „ 9.—  | 9.30  |
| Árpa    | — | „ 6.80 | 7.—   |
| Zab     | — | „ 6.50 | 6.60  |
| Tengeri | — | „ 7.—  | 7.10  |
| Bab     | — | 8.—    | —     |

Terménytőzsdei jelentés.

|                    |       |   |         |
|--------------------|-------|---|---------|
| Buza májusra       | —     | — | korona. |
| Buza 1914 októberi | 13.33 | „ |         |
| Rozs októberi      | 9.93  | „ |         |
| Zab októberi       | 8.31  | „ |         |
| Tengeri 1914 máj.  | 7.94  | „ |         |

483.—1914. vhrsz.

### Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó a szigetvári kir. járásbíró 1913 V 764/5 sz. végzése folytán közhírré teszem miszerint dr. Gottlieb Timmert ügyvéd által képviselt Eckert Albert végrehajtató javára Holzer Fülöp ellen 48 K 50 f. tőke, ennek 1913 évi február hó 22-től járó 6% kamata, 96 K 83 f. költség követelése erejéig a gráci cs. kir. járásbíró 1913 Ch. II. 1093 sz. végzése alapján 1913 évi december hó 9-ik napján bíróságra le-felülfogialt 1347 K 56 fillérre becsült butorok, sörfejtő és szódagyártó gép, billiárd asztal és hordókból álló ingóságok Barcsan Országút-utca alperes lakásán 1914. évi Junius hó 12. (tizenkettedik) napján délután 11 órakor kezdődő és dr. Müller János ü. á. k. Körösty János 415 K 64 f., dr. Bing Ernő ü. á. k. Cifka József 171 K 60 f., úgy a Magyar sörgyár és pincészeti cégek gyára 241 K., továbbá dr. Pichler József ü. á. k. Wertheim József 2700 K., dr. Simon Imre ü. á. k. Löwinger Simon 343 kor. 70 f., úgy dr. Goldberger Ödön ü. á. k. Csurgói Takarékpénztár összesen 3264 K követelése és járuléka erejéig nemkülönböztetve a többi kielégítési jogot szerzett hitelezők javára is megtartandó nyilvános bírői árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívom mindazokat, kik a befolyandó vételárból a végrehajtatók követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben korábbi zálogjoguk a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, igényüket az árverés megkezdéséig nálam szóval vagy írásban jelentsék be.

Kelt Szigetvár, 1914. május 28-án.

MASICZA FERENCZ,  
kir. bírósági vhtó.



az elasztikus  
**PALMA** cipősarok  
figyelje meg  
**TARTÓSSÁGÁT**

Javításmentes felőfedések és falburkolások

# Eternit

PALABÓL

ETERNIT-MŰVEK  
MATSCHKE LAJOS  
BUDAPEST  
VI. ANDRÁSSY-UTCA  
67-68. NYERGESÚJFALU

CSAK AKKOR VALÓDI  
HA MINDEN LAPON  
az  
**Eternit**  
törvényileg védett  
szóvaljegy dom  
bányában  
fajháló

KERJEN  
MINTÁTÉSARJEGYZÉNT

Elárusító SINGER ARMIN fakereskedő Szigetvár.

# FOG

huzást  
tömést  
kezelést  
ápolást

== teljesen fájdalom nélkül végez ==

## Fodor L. Lajos

vizsgázott fogtechnikus

Kaposvár, Korona-utca 10. sz.

58431. sz. m. kir. szabadalom. Az el-  
törhetetlen, egy darabból öntött kézi  
faragású aranyhidak, fogak, koronák,  
csapfogak stb. Magyarországon egyedül  
jogosított készítője.

Kétévtizedes működésről több hatóság hivatalos elismerőokmány.

## Hirdetéseket

jutányos áron vállal a Kiadóhivatal.

Egy keveset használt 10  
lóerős

## benzin motor

1000 koronáért eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

### Egy óra reklámképen!



Aki ingyen akar egy órát,  
még hozzá elegáns precíziós  
órát, urak vagy hölgyek ré-  
szére választás szerint, írjon  
azonnal az

Uhrenhaus Fr. SCHMIDT, Prag  
Weinberge.

## THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMÁ



ICH DIEN  
Allein echter Balsam  
aus der Schuttenberg Apotheke des  
A. Thierry in Pregrada  
bei Risch-Sauerbrunn.

Ezen balzsam: 1. Utóérhetetlen gyógyhatás tüdő és mellbetegségeknél enyhíti a katarhust, megakadályozza a tüdőgyuladást s gyógyulást hoz az lymph legmakacsabb betegségeknél is. 2. Kifűző hatású torokgyulladásnál, rekedtség és garbetegeknek. 3. Mindenféle lázt gyökeresen megszüntet. 4. Gyógyít mindennemű májbetegséget, gyomor, bélbántalmat, gyomorgörget, szegzást, asthmát, elvájkodást, hálfogást, gyomorgörget, felújítást. 5. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál. 6. Enyhe hatású hashajtószert, vertigint, tisztítja a veséket, eltávolítja a köveket és elősegíti az emésztést. 7. Kifűző bevélt fogfájásnál, lyukas fogak, szájbiznál, fogviznek használva erősíti a foghúst, megszünteti a szájjal vagy gyomortól eredő bűzt. 8. Gúliszta ellen biztos hatása. 9. Különböző minden sebet, sebhelet, orbanot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, EGÉSI SEBBERET, FAGY-OTT TESTRESZEREKET, pórsenéseket, kiütéseket, fejfájást, zúrást, szegzást, uszást és fülbántalmakat gyógyít. Minden háznál különösen influenza, köhögés és más járványoknál kéznél legyen.

Írjunk: THIERRY A. Órangyal-gyógyszertárának PREGRADA, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy specialívég 5-60 korona. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centiolia-kenőcse.

**Kreje és hatása:** Megakadályozza megzúrtat vérmelegzést. Operációkat tesz te-  
leslegessé. Használ szoptatók nőknél, tejmegindításnál s emelő  
megkeményedés ellen. Orban s bűzű minden elvájkodásnak,  
nál, sebes és feltört lábknál, esontszunál is, kard, szurt, lött, vágott, zúzott sebeknél,  
idegen testek eltávolítására mint: üveg, szálka, por, serét, taske stb. mindenféle dagana-  
tnál, tekélynél, kinövésnél, karunkulusnál, képződéseknél, épp így lábknál, továbbá törge-  
nél vagy rothadásnál, menés által feltört lábknál, bármely szél sebnél, elfagyott test-  
részeknél, hosszú betegségeknél előforduló foltkevéseknél, nyakdaganatoknál, vérkele-  
nél, fülfolyságnál, valamint kipallás ellen gyermekeknek stb. kiváló és biztos gyógyhatású.

2 tégely ára K 3.60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett.

Budapesten kapható: Török József gyógyszerésztárában s a legtöbb gyógytárban. Nagyban kapható Thalmyer és Seitz, Kochmeister utódai, Radanoviss Testvérek, drogeriakban Buda-  
pesten. :- Ahol nincs lerakat ott rendeljünk közvetlenül!

Thierry A. Órangyal-gyógyszertárából Pregrada (Rohitsch-Sauerbrunn) mellett.

